

泉州首家孤独症群体就业烘焙店试运行

6名“星青年”有了工作

清晨,位于市区祥远路泉州市残疾人康复中心一楼的麦都星焙爱心店忙碌起来。透明橱窗内,2名身穿工作服的年轻人正专注地摆货上架、打扫卫生,为迎接客人做好准备。据悉,这里是泉州市首家支持孤独症青年就业的公益烘焙店,由泉州市残疾人联合会、泉州市税务局、共青团泉州市委等多部门共同扶持,麦都食品公司爱心助力,晋江市特殊教育学校提供就业指导,旨在聚焦大龄“星青年”的就业困境,为他们提供就业平台和职业发展,帮助他们融入社会。如今,飘散着面包香气的屋檐下,6颗“星星”与世界的温柔对话正悄然上演。

□融媒体记者 杜婉琼/文 受访者/图

试水 “星青年”当服务员
引导顾客选购面包

“这里的‘星星’与众不同,他们说话有点慢、动作也不够利索,但却满载真诚和努力,请多理解与包容,让他们感受到世界的温柔……”近日,记者走进公益烘焙店,店内橱窗和墙壁上都设置着类似的提示小卡片。

看见市民戴女士要挑选面包,30岁的孤独症青年小东将放好垫纸的托盘和夹子递上,耐心陪伴左右,并主动介绍热销面包。选购完商品后,他熟练地将面包逐一打包,引导戴女士完成结账。“您好!请慢走,欢迎下次光临……”当其他顾客选购时,小东同样礼貌相迎,短短一会儿的工夫,就获得了不少顾客的点赞。

公益烘焙店负责人介绍,店内首批共招收6名“星青年”及其家长,“星青年”年龄最小的18岁,最大的30岁,门店采用亲子同工模式,前期从全市孤独症人群中摸排,筛选出意愿较高的家庭,通过看图识物、沟通交流、计算能力等多轮测试,最终选出6名“星青年”。5月上旬,“星青年”在家长的陪同下到麦都门店进行系统化培训和考核,逐步掌握面包上架、收银打包等技能。



期盼 家长逐步放手 “星青年”实现融入社会

爱心烘焙店于5月16日试运行。上周,门店对员工排班、薪酬制度等管理制度进行了梳理和优化。

“小东语言能力比较强,我们安排他进行收银和导购;千千动手能力强,比较擅长打包面包;茵茵适合摆货上架……”爱心烘焙店负责人说,根据“星青年”的生活习惯和实操能力,他们将工作时间灵活调整。门店正式开业后,将根据营收情况以及岗位和工作时长不同,做进一步调整。

“儿子喜欢和人交流,一看到客人他会主动招呼,也会主动擦桌子、洗地板,累

了自己懂得回去休息,让人很放心。”小东在“星青年”中能力最强,试营业前他在家反复背诵商品名称、练习打包技巧,如今实现了独立上岗。“现在担心他收银时忘记确认是否收到款项,这点解决了,我就能逐渐放手了。”小东妈妈黄女士说。

小孟的点滴进步妈妈李女士也看在眼里,“从刚开始见到客人不好意思喊‘欢迎光临’,到现在愿意开口,对他已经是个很大的进步了”。对此次公益项目提供的就业岗位,李女士很感恩,“让孩子独立的意愿,更近了一步”。

“绝大多数孤独症青年成年后面临发

展停滞的尴尬处境,难以真正融入社会生活。”泉州市残联相关负责人介绍,“麦都星焙爱心店”于一年前筹划,旨在将“星青年”的就业帮扶从“输血”转变为可持续性的“造血”,为“星青年”搭建有尊严、有温度的就业平台,倡导接纳、包容的社会氛围。门店试运营期间,家长陪同和协助“星青年”,待“星青年”熟练上岗后,家长们将陆续退出。今后,爱心门店收益将用于员工收入和关爱孤独症群体公益事业,帮助“星青年”实现从“被服务者”到“劳动者”的身份转换,丰富其社会人属性,真正实现融入社会的目的。

“N+1”助学活动情暖童心

泉州市东南公益协会开展困境儿童关爱行动

泉州市深化精神文明创建
——关爱未成年人健康成长

5月31日,泉州市东南公益协会联合爱心家庭、爱心单位与志愿者,开展“N+1”未来助学的爱心活动,为困境家庭学生送去了生活与学习用品。

活动当天,东南公益7组爱心家庭与志愿者、爱心人士组成的爱心小队,穿梭于惠安县、鲤城区、台商区的街巷中,将大米、食用油、面包、牛奶、水杯、书籍学习用品等爱心物资亲手送到困境学生手中。□融媒体记者 陈明华 通讯员 王玉茹 文/图

爱心老师患重病 儿女盼母亲醒来

小庄、小陈家住泉州台商投资区洛阳镇,他们的母亲庄丽萍老师,一个多月前因患重病躺在ICU,至今尚未苏醒,曾经,庄老师也是东南公益活动的热心志愿者。学生志愿者给兄妹俩送上爱心物资,爱心人士林琦杰委托志愿者送上1500元爱心款,7位小志愿者也捐出200元零花钱,大家祝福庄丽萍老师早日康复,重返教学岗位。

今年读初三的小妍,自幼失去双亲,由姑姑抚养长大。看到爱心小队的到来,这名成绩优异的女生眼中满是惊喜与感动。小妍的姑姑感慨地说:“孩子一直很懂事,感谢你们给她送来节日的温暖。”爱心人士和志愿者给小妍送上爱心物资,小妍也表示,一定会努力学习,争取考上理想的高中。

接着,爱心团来到了洛阳镇的明贞寺,这里有7位被寺庙收养的孤儿。他们中,有大专生、中学生,也有小学生。尽管身世坎坷,但在社会各界的关爱下,七朵小花依然努力向上。小志愿者们与他们分享学习生活中的趣事,爱心家长则详细询问他们的学



习和生活情况。据了解,东南公益志愿者早在2013年就开始关爱孩子们的成长。近几年,孩子们逐渐长大,也多次参与东南公益的志愿服务活动。

单亲残疾妈妈 艰难养育儿子

在惠安县城一民房的五楼,六岁男孩鲲鲲和母亲租住在这里。鲲鲲患有先天性心脏病,出生四十天便进行了手术。他的母亲是一名肢体三级残疾的单亲妈妈,行动不便却用全部的爱为孩子遮风挡雨。平日里,妈妈四处打零工维持生计,偿还当初为孩子手术时欠下的几十万元债务。

“孩子从小就很懂事很乖,知道妈妈不容易。”鲲鲲妈妈红着眼眶,母子俩颤抖着接过志愿者递来的爱心物资。泉州市东南公益协会相关负责人表示,计划将鲲鲲纳入“N+1”未来助学的结对资助对象,为其寻找结对资助人,关爱他的成长。

随后,志愿者们从惠安县城赶到崇武镇涛涛家。去年年初,在东南公益和社会爱

心的帮助下,四岁听障儿童涛涛成功植入了人工耳蜗。时隔一年多,涛涛已能清晰说话。见到志愿者们的到来,涛涛和弟弟远远的就在喊着:“叔叔阿姨好。”

“感谢你们,如果不是你们的帮助,孩子可能已经错失了最佳学习言语和语言表达的机会。”涛涛妈妈激动地说。

此次“六一”走访活动,爱心单位福建省力诚食品有限公司党支部,爱心人士林玉珠、黄祥钰分别送来爱心礼盒和书籍、学习文具等爱心物资;小志愿者也纷纷捐出自己的零花钱采购爱心物资。

志愿者多年如一日的坚守关爱困境孩子,让他们感受到了社会大家庭的温暖。泉州市东南公益协会助学部负责人介绍,自“N+1”未来助学项目2019年启动以来,已汇聚168名爱心人士和多家单位的力量,累计帮扶125名困境家庭学生。本次走访的多位困境家庭学生也将纳入助学帮扶对象,也希望有更多社会爱心人士加入,凝聚更多爱心力量,为困境家庭学生撑起一片希望的天空。

男子溺水命悬一线
多方合力生死营救

“太惊险了,溺水男子几乎沉到水下了,多亏大家拼力相救,如果再晚几分钟,后果不堪设想。”6月1日下午,一名男子在泉州惠安崇武西沙湾游泳时不慎溺水,崇武海泳协会救生队联合崇武海防所、泉州消防紧急将人救起。□融媒体记者 张晓玲



调用摩托艇

发现落水者

“有人落水了,快来帮忙救人。”当天18时07分,一名游客向崇武海泳协会求救称,崇武西沙湾假日酒店附近海域有一名男子落水,在海面上不断挣扎。听到消息后,崇武海泳协会成员冯东贻、吴建辉、张宏利、陈震南立刻赶到海边救援。

据目击者称,该男子的位置距离岸边约150—200米处,身体大部分沉入水中,情况十分危急。因救生船来不及启动,崇武海泳协会成员紧急调用沙滩经营的摩托艇参与搜救。众人按照目击者描述的落水方向,在周边海域一圈圈搜寻。与此同时,崇武海防所、泉州消防等各路救援人员出动四艘船只,分头搜索。

家人群众齐点赞

据了解,落水男子是崇武莲西人,今年39岁,当天和家人到西沙湾游玩,从妈宫边海域下水游泳,因腿抽筋被海水拖走。由于发现及时,施救有效,该男子仅吸入少量海水,很快恢复清醒,目前身体并无大碍。

“谢谢你们,差点以为人找不到了。”“人没事,真是太好了!”“大家都是好样的!”落水男子和救援人员上岸时,男子家人含泪致谢,现场围观的群众也是一片欢呼,既为救援人员点赞,也为当事人和家属庆幸。

“这都是我们应该做的。”吴建辉告诉记者,他今年53岁,曾是当地渔民,因从小熟悉海边环境,热爱游泳,加入到崇

平凡英雄显担当

海泳协会,并参与救生队。“我们协会就在西沙湾边上,看到有人求救便会立刻行动。”

据介绍,崇武海泳协会成立于2008年,救生队组建于2012年,现有60余名队员,队员均具备专业游泳能力,对崇武海域暗礁、潮汐规律较为熟悉。“我们与崇武边防所建立了应急联动机制,接到报警后第一时间就能响应。”崇武海泳协会秘书长陈震南介绍,近年来,救生队在崇武为主的海域里组织参与救生救援活动300多起,救援、救助遇险的游客600多人。同时,每年7月1日至10月8日,救生队都会在西沙湾等景区常态化巡逻,重点关注儿童及游客安全,及时劝阻危险戏水行为。

相关链接

●如何预防溺水事故发生

气温升高,游泳成了大多数人消暑的选择,救援人员提醒大家注意以下安全要点:

1. 下水时切勿太饿、太饱。饭后一小时才能下水,以免抽筋;
2. 下水前试试水温,若水太冷,就不要点水;
3. 若在江、河、湖、海游泳,则必须有伴相陪,不可单独游泳;

4. 下水前观察游泳处的环境,若有危险警告,则不能在此游泳;
5. 不要在地理环境不清楚的峡谷游泳。这些地方的水深浅不一,而且凉,水中可能有伤人的障碍物,很不安全;

6. 跳水前一定要确保此处水深至少有3米,并且水下没有杂草、岩石或其他障碍物。以脚先入水较为安全;

7. 在海中游泳,要沿海岸线平行方向而游,游泳技术不精良或体力不充沛者,不要涉水至深处。在海岸做一标记,留意自己是否被冲出太远,及时调整方向,确保安全。

●如何预防游泳时下肢抽筋

游泳前一定要做好暖身运动。游泳前应考虑身体状况,如果太饱、太饿或过度疲劳时,不要游泳。游泳前先在四肢擦些水,然后再跳入水中。不要立刻跳入水中。游泳时如胸痛,可用力压胸口,等到

●发生溺水如何自救

1. 若遇他人溺水,应第一时间大声呼救或拨打110报警,同时在确保自身安全前提下,可将身边的救生圈、竹竿、树枝、打结的衣服等物品抛向溺水者进行施救。不会游泳者不可以下水救援。
2. 若是自身溺水应保持冷静,手脚不要乱蹬或挣扎,以免加剧溺水程度。应立即屏住呼吸,放松肢体,尽可能保持仰位,使头部后仰,将口鼻露出水面,并尽量用嘴吸气、用鼻呼气,防止呛水。同时全身放松,浮于水面等待救援。

●溺水后如何急救

1. 最好从背部将落水者头部托起或从上面拉起其胸部,使其面部露出水面,然后将其拖上岸。
2. 上岸后,让溺水者头朝下,撬开其牙齿用手指清除口腔和鼻腔内的杂物。

3. 救人者半跪,顶住溺水者的腹部,让溺水者头朝下,抬背。

4. 对呼吸及心跳微弱或心跳刚刚停止的溺水者,迅速进行人工呼吸,同时做胸外心脏按压。

5. 现场有医疗条件,可对溺水者注射强心药物及吸氧。条件不足的,用手或针刺溺水者的人中等穴位。(晓玲 辰)

鲤城区家事纠纷政协女委员调解工作室揭牌成立

推动家事纠纷源头化解

本报讯 (融媒体记者 黄墩良 通讯员 吴渊源)近日,鲤城区家事纠纷政协女委员调解工作室在鲤城区人民法院家事文化馆揭牌成立,此举将进一步深化家事纠纷多元化解机制建设,充分发挥政协委员在基层社会治理中的独特作用。

仪式上,与会领导为工作室揭牌。工作室吸纳了9名具备法律、教育学等专业背景的政协女委员担任特邀调解员,她们将充分发挥女性亲和力强、沟通细腻的优势,推动婚姻家庭、抚养赡养、遗产继承等家事纠纷源头化解、柔性化解。此外,工作室还将联合妇联、民政等部门,为困难家庭提供心理辅导、法律援助、就业帮扶等延伸服务,减轻群众负担。

揭牌仪式后,与会领导共同为交通事故纠纷政协委员调解工作室、住宅小区长效管理政协委员调解工作室、

古城旅游产业政协委员调解工作室第二批政协委员调解员代表颁发聘书。这些获聘的具有相关专业知识和行业号召力、社会影响力的市区两级政协委员36名,入驻相关政协委员调解工作室后,将着力打造以政协委员调解先行、职能部门处置、司法力量托底的全链条纠纷模式。

活动当天,法院还为新聘任的政协委员调解员进行调解业务技能培训。培训讲座中,家事法官就法律法规、调解技巧、注意事项等内容进行细致讲解,通过培训提升调解员的解纷能力和法律素养。随后,家事法官还与政协委员调解员就妇女维权、继承析产等热点问题展开讨论,交流分享工作经验和见解,凝聚调解工作合力,共同努力促进社会的和谐与稳定。